

DOI: 10.35750/2713-0622-2023-2-128-131

Уважаемые читатели!

Представляю вашему вниманию новый номер «Российского девиантологического журнала» и приглашаю к обсуждению его материалов.

В рубрике **«Методология изучения девиантного поведения»** представлена статья **«Культурно-досуговая деятельность и особенности отражения девиантного подростка»**, посвященная сравнительному исследованию особенностей социальной перцепции, остракизма и склонности к отклоняющемуся поведению у подростков в возрасте от 12 до 18 лет, включенных и не включенных в деятельность Культурно-досугового центра «Ижорец» в Колпинском районе Санкт-Петербурга. У подростков выявились значимые связи между факторами остракизма и склонности к отклоняющемуся поведению.

Рубрику **«Психологические исследования девиантного поведения»** открывает статья **«Специфика социальной адаптации и склонности к отклоняющемуся поведению у подростков в условиях цифровизации»**, в которой анализируется отклоняющееся поведение, часто являющееся следствием цифровизации, а также фактором, нарушающим социальную адаптацию современных подростков. Приводится анализ представлений о социальной адаптации подростков в условиях цифровизации в отечественной и зарубежной психологии. Обсуждается влияние факторов интернет-среды на психологические особенности подростков. Проанализирована взаимосвязь психологических особенностей подростков, предпочитающих такие жанры компьютерных игр, как ММО, МОБА. Обнаружены различия между параметрами социальной адаптации и склонности к отклоняющемуся поведению у подростков, предпочитающих разные жанры компьютерных игр.

Автор исследования **«Измерение риска религиозной радикализации молодежи: конструкт и опросник»** сосредоточил внимание на изучении религиозной радикализации, которая является важным аспектом противодействия разжиганию вражды между различными группами и сообществами, снижения уровня насилия в российском обществе. Современные научные представления характеризуются многозначностью, не позволяющей эффективно противостоять негативному влиянию на отношение молодежи к религии и верующим. В академической литературе описаны концепции и модели радикализации, различающиеся теоретическими и методологическими основаниями, разработанные преимущественно на материале зарубежных исследований. Подобная ситуация не позволяет разработать конструкт радикализации, который можно было бы операционализировать для диагностики риска религиозной радикализации российской молодежи. Целью исследования обозначена верификация теоретической модели (конструкта) религиозной радикализации, а также разработка на его основе опросника, позволяющего измерять риск религиозной радикализации молодежи через изучение отношения к религии и верующим. Предполагается, что религиозная радикализация формируется под влиянием социального окружения на представления субъекта о значении религии и верующих для общества и государства. На основе анализа теоретических знаний о радикализации, фактов и сведений о деятельности деструктивных религиозных и экстремистских сообществ предлагается модель религиозной радикализации, включающая шесть убеждений: об исключительной значимости религии, религиозных лидеров и верующих (сакрализация и клерикализация), необходимости защищать их от изменений, вмешательства неверующих либо представителей другого вероисповедания (фундаментализм и ксенофобия), поддерживать отношения только с представителями конкретного религиозного объединения, в том числе в вопросах образования, культурного и социального развития, игнорировать или не соблюдать обязанности, законы и правила (социализация и дискриминация). В результате посредством конфирматорного факторного анализа результатов опроса национальных выборок скорректирована теоретическая модель радикализации молодежи. Полученные исследователем данные расширяют представление о социально-психологических предпосылках религиозной радикализации, демонстрируют совокупность убеждений, которые могут побуждать к нетерпимому отношению молодежи к религии и верующим. Представленная методика может использоваться в научно-исследовательских целях изучения предпосылок религиозной радикализации молодежи.

Высокая социальная значимость исследований в области выявления механизмов формирования деструктивного поведения в юношеском возрасте побудила к их изучению авторов статьи **«Деструктивные и самодеструктивные тенденции глубинно-психологической сферы городских и сельских юношей как отражение трудно-**



стей сепарации и социальной адаптации». Изучение глубинно-психологической сферы личности позволяет выявить неосознаваемые тенденции, отражающие склонности к деструктивному поведению, а также прогнозировать риски подобных проявлений в поведении человека. Анализ данных, полученных исследователями эмпирическим путем, показывает, что глубинно-психологическая сфера и ее отдельные области отражают естественное для юношеского возраста протекание кризисного периода личностного и социального развития. Были выделены пять условных типов личности юношей: «нормально социализирующиеся», «агрессивные», «деструкторы и самодеструкторы», «пассивные и ведомые», «регрессивные и аддиктивные». При анализе глубинно-психологической сферы «Я» было установлено, что вероятность проявления деструктивных и самодеструктивных тенденций у сельской молодежи оказывается выше, чем у городской. С научной точки зрения проведенное исследование подтверждает и дополняет имеющиеся научные сведения о процессах и закономерностях развития личности в юношеском возрасте. Научную новизну исследования придают раскрытые и описанные глубинно-психологические процессы и особенности личностного и возрастного развития молодых людей.

Исследование *«Социально-ненормативный сотрудник: проблема классификации и оценка»* посвящено вопросам ненормативности сотрудника, ее оценке и классификации, включая кадровые риски как индикаторы его психологической надежности. Автор указывает, что ненормативность представляет собой пренебрежение к соблюдению принятых социальных норм и правил поведения, в том числе в профессиональной деятельности; отсутствие внутренних запретов на нарушение норм поведения и деятельности. Показано, что ненормативность сотрудника – это кадровый риск, который может усиливаться, дополняясь за счет интеллектуальных способностей служащего и (или) особенностей регуляции поведения. Описаны виды ненормативного сотрудника. Приводятся результаты кадровой (лично-профессиональной) диагностики с применением авторского опросника «Нормативность. Интеллект. Регуляция», которые показали возможность его использования для оценки видов и содержательных характеристик ненормативности служащего и релевантных ей кадровых рисков. Определены перспективные направления исследования заявленной проблемы, в частности, установление и описание предпочтительного развития карьеры, решаемых профессиональных задач, а также должностного роста и профессионально-психологического типа у сотрудников с разными видами социальной ненормативности.

Завершает рубрику статья *«Детерминанты формирования радикального сознания молодежи»*, в которой авторы сосредоточили внимание на основных причинах и условиях формирования радикального сознания молодежи. Молодежь как наиболее потенциально пассионарная часть общества характеризуется максимализмом и незыблемым желанием завоевать мир здесь и сейчас. Но их неокрепшая мировоззренческая позиция с легкостью может привести к утрате своей истинной идентичности, поддаваясь влиянию радикально настроенных лиц. Радикализация массового сознания в современных мировых условиях стала одной из особенностей общества и представляет препятствие позитивного развития России. В связи с этим возникает необходимость и потребность в исследовании детерминант формирования радикального сознания в целях дальнейшего построения эффективной профилактической деятельности в указанном направлении. Результаты работы могут восполнить существующий пробел в изучении указанной темы и стать подспорьем в дальнейшем комплексном исследовании проблемы, а также способствовать подготовке научного обеспечения профилактической деятельности в отношении отрицательной стороны радикализма молодежи.

Исследование *«Подростковое насилие над родителями как форма семейного (домашнего) насилия: вопрос расширения объекта государственно-правовой защиты личности в семье»* вошло в рубрику *«Правовое противодействие девиантному поведению»*. В статье обосновывается наличие проблемного характера этого противоправного феномена на основе анализа и обобщения результатов научных исследований российских и зарубежных ученых, включая полученные ими социологические и иные данные. Актуальность работы выражается в том, что семейное (домашнее) насилие, исходящее от несовершеннолетних, как негативное явление порождает вредные последствия, угрожающие развитию других членов семьи и в целом общества на основе высоких нравственных идеалов и крепкой семьи. Целью работы является исследование и определение степени общественного и научного признания проблемы подросткового насилия над родителями как таковой в правовом и иных аспектах, выделение его в качестве отдельной формы семейного (домашнего) насилия, установление его особых признаков и коррекция понятийного аппарата для включения подросткового насилия в правовой и научный оборот. На основе полученных обобщенных результатов исследования автор представил скорректированные формулировки понятий домашнего насилия и семейно-бытового правонарушения для включения их в правовой и научный оборот, что придало работе практическую значимость.

Рубрика *«Криминологические исследования девиантного поведения»* представлена исследованиями авторов из разных стран.

Так, автор статьи *«Тенденции развития геронтологической преступности с учетом современных вызовов и угроз»* предлагает криминологический анализ геронтологической преступности посредством комплексного

бинарного подхода к ее пониманию в ракурсе семантического (критического) и традиционного подходов, выявляет основные тенденции геронтологической преступности в Республике Беларусь через призму характеристики ее уровня, динамики, структуры, что имеет большое значение для прогнозирования и предупреждения данного вида преступности. Сформулированные в исследовании выводы и предложения существенно дополняют понятийный криминологический аппарат, систематизируют и расширяют научные знания о геронтологической преступности. Принципиально новым в постановочном отношении в познании геронтологической преступности является то, что она исследуется как объект социальных отношений, которые определяют и мотивируют лиц пожилого возраста на совершение противоправных поступков как проявление их негативной реакции на не удовлетворяемые обществом социальные потребности. Результаты исследования направлены на достижение и поддержание максимальной степени защищенности интересов личности, общества и государства от геронтологической преступности и могут быть использованы при совершенствовании законодательства, правоохранительной и правоприменительной деятельности различных субъектов предупреждения геронтологической преступности, что создаст условия для обеспечения конституционной законности и правопорядка.

В исследовании *«Противодействие совершению преступлений и правонарушений лицами, отбывающими наказание в пенитенциарных учреждениях Монголии»* описываются результаты исследования причин и условий преступлений и правонарушений, совершаемых осужденными в учреждениях исполнения судебных решений Монголии. Дается характеристика монгольской системы пенитенциарных учреждений, анализируется специфика преступлений и правонарушений, совершенных в стране за пятидесятилетний период. Показаны основные мероприятия по предупреждению и профилактике индивидуальным и групповым посягательствам осужденных на деятельность пенитенциарных учреждений. Дается оценка эффективности выполненных мероприятий, определяются перспективные направления работы по снижению криминализации осужденных, предупреждению рецидивов. Разъясняются их предпосылки и особенности применения мер противодействия, а также повышения эффективности профилактики. В ходе исследования осуществлен анализ организации системы исполнения решений Монголии, а также статистических сведений о преступлениях и правонарушениях, совершаемых лицами, осужденными к лишению свободы. Обосновывается необходимость комплексного и междисциплинарного изучения причин совершения преступлений и правонарушений, формулируются предложения по снижению уровня пенитенциарных преступлений.

Авторский коллектив из России провел исследование *«Пути трансформации личности военнопленного в направлении ресоциализации в условиях специальной военной операции»*, целью которого стало обозначить пути трансформации личности военнопленного в направлении ресоциализации, необходимые для формирования позитивного мировоззрения в условиях специальной военной операции. В историческом контексте данные проблемы актуальны во время любых военных действий, что подтверждается материалами времен Великой Отечественной войны: ресоциализация иностранных военнопленных сопровождалась формированием у данных лиц мировоззрения, политических установок, оказавших воздействие на общественное мнение других граждан. Обосновано, что с учетом современных реалий данный положительный опыт для личности военнопленного целесообразно использовать при ресоциализации украинских военнопленных в условиях продолжающейся специальной военной операции.

В заключении номера представлен обзор международной научно-практической конференции *«Актуальные проблемы психологии правоохранительной деятельности: концепции, подходы, технологии» (Васильевские чтения – 2023)*, которая посвящена памяти советского ученого-психолога, доктора психологических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации Владислава Леонидовича Васильева. В ходе конференции были представлены результаты исследований научных школ Российской Федерации, Китайской Народной Республики, Кыргызской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Республики Узбекистан по проблемам совершенствования психологической работы в системе морально-психологического обеспечения деятельности органов внутренних дел; внедрения достижений психологии в практику раскрытия и расследования преступлений; психологического сопровождения выполнения сотрудниками правоохранительных органов оперативно-служебных задач, в том числе в особых условиях; защиты сотрудников правоохранительных органов от деструктивного информационно-психологического воздействия. Результаты конференции свидетельствуют о необходимости объединения усилий научных психологических школ из разных стран для достижения правоохранительных целей, охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и благополучия людей во всем мире.

В целом номер получился насыщенным актуальными материалами, которые, уверен, будут востребованы нашими читателями.

Редакционная команда журнала не останавливается на достигнутом и активно ищет различные формы объединения исследователей. Так, в сентябре 2023 года при информационной поддержке «Российского девиан-

тологического журнала» состоится ежегодная международная научно-практическая конференция **«Российская девиантологическая панорама: теория и практика»**. Цель конференции – обмен научными знаниями о девиантном поведении, анализ современных методологий исследования и профилактики девиаций, а также объединение ученых и практиков, работающих в этом предметном поле. К участию приглашены ведущие отечественные и зарубежные специалисты-девиантологи, осуществляющие академическую и образовательную деятельность в сфере девиантного поведения. К началу работы конференции планируется выпуск электронного сборника ее материалов с размещением в РИНЦ. Более подробно об участии в конференции можно узнать по ссылке https://mvd.ru/upload/site125/nauka/nauchno_predstavitel'skie_meropriyatiya/2023/IP_2023-09-29.pdf.

Еще одним шагом к читателям стало создание телеграм-канала журнала <https://t.me/rusjournaldb>, в котором создана площадка для обсуждения проблем девиантологии, изучения мнения читателей о журнале, аккумуляции полезной информации для авторов, редакторов и рецензентов. Приглашаю всех читателей присоединиться к медиасообществу.

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Председатель научно-координационного совета РАО по вопросам семьи
и детства, Директор Центра социализации, семьи и профилактики
асоциального поведения Московского педагогического государственного
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан**